



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

# 海昏侯墓主人确认为刘贺

## 出土文物要为汉废帝“翻案”?



南昌西汉海昏侯墓考古发掘专家组昨日在京宣布,根据最新的发掘成果,专家组已确认海昏侯墓主墓主身份为汉武帝之孙、第一代海昏侯、“汉废帝”刘贺。

刘贺一生经历王、帝、庶民、侯四种身份,在位仅27天,汉书记载他有1127件荒唐事,因“行昏乱,恐危社稷”被废黜。而刘贺墓的出土文物却显示,墓主是个知书达理、爱好音乐、情趣高雅的人。

### 内棺发现“刘贺”玉印 墓主身份尘埃落定

昨日起在北京首都博物馆举行的《五色炫曜——南昌汉代海昏侯国考古成果展》,以高清投影的方式展出一枚“刘贺”玉印的印面。江西省文物考古研究所所长徐长青在发布会上透露,内棺中尚存墓主人遗骸痕迹,遗骸腰部位置有“刘贺”字样的玉印一枚。

“新发现的玉印是汉代常见的方寸之印,印面简单,仅有‘刘贺’二字,判断为刘贺的私印。”海昏侯墓考古发掘专家组组长、中国秦汉考古学会会长信立祥表示,由于内棺清理工作仍在进行中,不排除继续发现金印的可能。

此外,展览上的可证明墓主身份的珍贵文物资料包括:一枚有着“南海海昏侯臣贺元康三年耐金一斤”字样的墨书金饼,类似的墨书金饼刘贺墓中共出土了4枚;上有“元康四年六月”“南海海昏侯臣贺昧死再拜皇帝陛下”“海昏侯夫人”等字样的奏牍副本照片等。



### 出土“金缕”琉璃品,是席还是被?

汉代皇帝和高级贵族死后穿用的殓服是用玉片制成的玉衣。其中,皇帝及部分近臣的玉衣以金线缕结而成,称之为“金缕玉衣”。但海昏侯墓却没有发现金缕玉衣。

徐长青说,虽然内棺中没有发现金缕玉衣,但在墓主人遗骸下方有包金的丝缕琉璃席。席上还分布着整齐排列的多组金饼,这意味着刘贺墓出土的金器数量有望再次突破。

据悉,包金的丝缕琉璃席在汉墓考

古发现中较为罕见。“之前在东海县尹湾汉墓中曾出土过。文献中没有关于琉璃席的记载,目前只能判断墓主在安葬时比较讲究。”信立祥说。

“从棺内文物的叠加痕迹来看,琉璃席也有可能是盖在身体上的,或为琉璃被。”海昏侯墓考古发掘专家组实验室考古小组负责人、中国社科院考古研究所研究员杜金鹏对琉璃席却有不同看法。由于内棺清理工作仍在进行,究竟是席还是被,有待考古工作者进一步研究。

### 出土文物异于史书记载,刘贺“荒淫”成疑

在文献记载中,刘贺一生经历王、帝、庶民、侯4种身份:4岁为王,18岁称帝,在位27天后遭废黜,其后以平民身份被幽禁在山东近10年,29岁又被封为海昏侯并移居豫章国(今江西南昌),此后不到5年就在封地去世,终年33岁。

27天的帝王经历,给刘贺在汉书留下了“荒淫迷惑,失帝王礼谊,乱汉制度”的罪名。然而,刘贺墓出土文物所反映出来的刘贺却与史书上的记载有所不同。

在刘贺墓主椁室的西面出土了一面绘有圣贤像的屏风。专家称,这是我国考古迄今发现的最早的孔子像。“崇儒在当时是上流阶层的一种时尚,屏风被摆在会客室,至少证明刘贺是尊崇圣贤

的。”海昏侯墓考古发掘专家组副组长、陕西省考古研究院研究员张仲立介绍。

墓中出土的整套乐器,包括两架铜编钟、一架铁编磬、琴、瑟、排箫、笙和众多的伎乐俑,形象地再现了西汉列侯的用乐制度。信立祥认为,这也是刘贺个人修养的一个体现。

刘贺被废黜并非因其荒淫无道,而是触怒了权臣霍光——秦汉考古学界和秦汉历史学界的专家学者对此普遍认同。

“史书上所谓‘荒淫’不足为凭。”信立祥说,从出土文物能判断,刘贺受过良好教育,汉书上也有关于他“簪笔持牍”形象的描述。他被废黜更多是因为辅佐他的昌邑群臣对朝中局势的误判,以及他过早地锋芒外露了。(据新华网)

### 全国政协 十二届四次会议 今日下午3时开幕

新华社消息 全国政协十二届四次会议于今日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上,2000多名全国政协委员将听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十二届三次会议以来提案工作情况的报告。

中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将对开幕会俞正声作全国政协常委会工作报告进行现场直播;中央重点新闻网站将对开幕会作实时报道。

3日下午,十二届全国人大四次会议各代表团召开会议,推选团长、副团长;审议大会主席团和秘书长名单草案;审议大会议程草案。

### 香港警方就旺角暴乱 拘捕75人

新华社消息 香港特区政府保安局局长黎栋国昨日表示,截至3月1日,警方就旺角暴乱事件拘捕了75人,其中48人被控以暴动罪,1人被控以非法集结罪。

黎栋国当日在立法会回答议员提问时表示,警方正全力侦查搜证,以将其他涉事暴徒绳之于法,并已设立热线,方便市民提供资料。

黎栋国指,旺角暴乱是一宗有暴徒集体蓄意违法的严重刑事暴力及犯罪事件,当中涉及暴动、非法集结、纵火、刑事毁坏、袭警和藏有攻击性武器等罪行。他强调,刑事调查最合适的处理方法,包括调查暴乱背后是否有人策划组织,尽快将暴徒缉拿归案,然后提出检控及交由法庭裁决。过程中,社会大众可通过公开审讯,得知事件的背景和真相。



关注咸宁新闻网微信  
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来